

铸诚美丽海岸 创建幸福乳山

——乳山市公安边防大队工作纪实

本报记者 孙丽娟
通讯员 付玉才 倪占浩

在威海乳山市185公里美丽蜿蜒的海岸线上,驻守着一支身着橄榄绿的雄师劲旅——乳山市公安边防大队,他们忠诚守卫祖国边防、严厉打击违法犯罪、热情服务人民群众,不断出色地完成了党和人民赋予的神圣使命,被人民群众誉为威武、文明之师。

群雁高飞头雁领

今年以政委贺业晓、大队长陈树韬为首的新一届大队党委班子上任以来,不断创新工作思路,快速开拓工作局面,坚持“盯着问题抓落实、解决矛盾求发展”的工作思路,把创建学习型、团结型、创新型、廉洁型党委作为努力方向,为官兵做表率。

在工作中,大队党委坚持正确的政绩观,始终把班子建设作为“龙头工程”来抓。重点抓好《大队党委建设实施细则》落实,制定了《乳山边防大队党委议事办法》,对常委会、党委会、党委会、中心组学习、民主生活会等各项制度进行了细致规范;制定大队党委成员联系点制度,建立定期联系、分析报告、蹲点调研和责任追究四项工作机制,全面加强大队党委的指导帮扶作用;先后多次召开党委会、党委会、党委会对“三访四见”、海陆一体平安建设等重点工作反复讨论,发挥了党委班子群策群力的集体智慧作用。

大队全力提升基层党支部综合效能,对4个党支部班子进行重新调配,新增5名支部委员,按照《威海市边防支队2014年度基层党支部量化考核办法》对各支部的领导能力和工作水平定期检查,在全大队形成能者上、平者让、庸者下的工作氛围和用人风气。探索派出所主官列席大队党委会制度,通过对支部书记党务知识考试、开展党组织生活模拟操演等活动加强对基层党务工作者的培训,强化了党性,提升了能力。同时在各边防派出所设立“党员先锋岗”和“党员服务队”,突出党员主体和先锋作用。

同时,大队主官坚持从自身做起,坚持以公道正派取信官兵,以自身廉洁赢得官兵信赖。在大队党委“一班人”带领下,大队官兵锐意进取、扎实工作,创造出一流的工作业绩。今年该大队7个单位先后受到市级以上表彰奖励21次,57名官兵分别受到公安部边防局、省公安厅、山东边防总队、威海边防支队和乳山市公安局表彰,4名官兵荣获个人三等功,该大队还获评威海市公安局“感动威海的警察故事”。

苦练劲旅谋打赢

今年以来,大队扎实开展“岗位练兵”活动,坚持全员参与、立足岗位、注重实效,将大队机关和边防派出所按照业务、政工、后勤性质,划分为军事、执法、处突等12类“岗位练兵”科目,分层次、按类别开展岗位大练兵。大队领导亲自带头,每天抽3个小时,按照从严、从难、贴近实战的要求,狠抓战术、擒敌、体能、射击等军事科目训练,从根本上提高了官兵的综合素质,部队执勤、执法、实战能力得到大幅提高。今年9月,该大队官兵参加威海边防支队军事会操荣获第一名,在乳山市公安局组织的练兵考中该大队官兵都名列前茅,两名民警因军事业务能力突出成功入围中国第三支赴利比亚维和警察防暴队。

此外,大队扎实推进部队规范化建设,对部队日常管理、军事训练、执法办案、安全管理、组织生活、后勤保障,统一思想、统一标准、统一动作,做到部队高度规范统一,确保了凝聚力和战斗力。同时加大警营文化建设力度,驻地图书馆为部队赠送图书1000多册,投入20多万元为各边防派出所荣誉室、图书阅览室、文化灯箱、营房营院进行特色文化设计,对办公区和生活区全面



▲乳山边防大队组织官兵开展军事岗位练兵。



▲驻小青岛民警马德松照顾孤寡老人于秀奎。

进行升级改造。近年来,大队通过岗位练兵,规范化管理和警营文化建设,极大

提升了部队向心力、凝聚力和战斗力,工作中成功处置群体性械斗、滋事事件9起,抓获违法

嫌疑人38人,共参加灭火、抢险救援等战斗30多次,挽回直接经济损失150余万元。

履职尽责保平安

乳山公安边防大队管辖沿海6个边防派出所。辖区面积575平方公里占乳山市的1/3,辖区人口18.3万人,占乳山市农村人口的1/2。

银滩、大乳山、岬嵎山、塔岛湾4个旅游度假区和乳山市滨海新区全部位于边防辖区,观光旅游、医疗器械、海洋科技、高端商务、电子信息等经济产业,成为乳山经济发展的重要支撑,沿海经济带对乳山的经济发展举足轻重。

大队紧紧围绕“抓业务,促稳定,保平安”主线,狠抓海陆一体平安建设和爱民固边战略,服务地方经济。

大队针对乳山市近年来由于外来人口激增,不稳定因素增加,矛盾纠纷突出的特点,以创建“平安乳山”为载体,在借力社会、挖

掘民力上下功夫,探索发展多种形式的群众自治组织215个,构建起新形势下专群结合、纵向到底、横向到边的群防群治网络体系。

在海陆一体平安建设中,大队加强与海事、渔政、港监等部门联动,建立健全由多个涉海职能部门共同参与的海上协同管控模式,共同打击盗挖海砂、盗窃海珍品、偷渡走私和越界捕捞等违法犯罪活动,形成工作合力,已联合破获海上盗窃案7起。

大队积极构建覆盖辖区各港口码头的视频监控网络,共安装监控探头1500多个,实现对沿海一线全方位、全时段监控,有效提高驾驭海上治安局势的能力。

大队在乳山口、南泓、和尚洞码头设立船舶管理服务站,民警与渔政、港监工作人员联合办公,

为渔民提供更便捷服务。为化解种类矛盾纠纷,保障和谐稳定,大队建立多个纠纷联调机制,主要由当地政府主导,边防派出所牵头,综治、劳动、司法等部门参与,深入摸排涉及沿海拆迁、海域承包、工资拖欠、生产经营的纠纷隐患,超前介入联合调处,确保矛盾问题“早发现,早解决”。

为推进“平安海岛”创建,大队对辖区11个无人海岛和5个有人海岛全部进行了实地踏查和基础信息采集,对海岛基本情况做到“底数清,情况明”。

在有居民的小青岛和南黄岛建立警务室,安排民警驻岛对岛上治安力量的指导培训,实现对无人海岛的辐射管控,将有流动人口居住的官家岛、塔岛纳入监管范围,建立2个“海岛流动人口综合服务站”,实现流动人口登记

率、管控率达到100%。

今年以来,全大队共破获刑事案件36起,刑事拘留29人,查处治安案件229起,处罚94人。组织开展治安清查121次,消除各类安全隐患230处,化解各类矛盾纠纷1073起。开展渔船民集中教育21场次,向渔船民发放宣传单15900余份,签订制止越界捕捞责任状2695份,查处违规船舶49条,渔民70余人,有力维护了辖区治安秩序。

美丽创建促和谐

今年以来,大队以工作创新为统领,创建性地提出打造“美丽品牌”的新思路。

在开展“美丽海岛”建设中,大队将小青岛作为重点,确立了“寻找老兵足迹、传承守岛精神、增进鱼水深情、构建厚重稳固海防”的创建目标。

小青岛距陆地5海里,面积0.45平方公里,现有居民126户,562人,每户耕地不足0.2亩,村民以捕鱼和海产品养殖为生。因交通不便,信息闭塞,经济文化相对落后。

为推动小青岛建设,大队安排海阳所边防派出所副教导员马德松驻守海岛,并担任小青岛村党委副书记,民警依托小青岛村独特的地理位置和优美的自然环境,协助村委创办“悦海情怀旅游有限公司”,倡导村民大力发展渔家乐旅游项目,主协调为37家农户办理渔家乐营业执照,推出小青岛一日游套餐,带动海岛渔民每户增收上万元。

为加大小青岛的治安管控,大队今年投入15万元,在小青岛建立了岛上警务室,在码头、海产品养殖区等重点部位安装高清监控探头8个,同时从村民中物建专职巡逻队员6名,轮流在海区和岛上巡逻,给不法分子极大震慑。

今年以来,全岛未发生一起案件和群众纠纷,构建了一幅夜不闭户、路不拾遗的安定和谐画面。为改善岛上群众的文化生活,大队主动联系威海市图书馆在岛上开设“海疆书屋”,收集各类图书500余册,驻岛民警担任图书管理员,利用进出岛时间为群众更换借阅书籍。

大队从5月起,在各边防派出所户籍窗口、证件办理窗口开展“美丽窗口”创建活动。先后投入10万余元,对各边防所综合服务大厅进行更新改造,统一设置了服务区、等候区、宣传区、便民区、群众休息区等区域,每个窗口前放置便民座椅,增设休息长椅和饮水机,备齐纸笔、老花眼镜等物品,为群众快速办理业务提供便利。

大队明确规范了20句文明用语和12个礼貌动作,要求民警对待办事群众说话和气,办事公道,做到群众询问有应声,批评无怨声,表扬有谢声,处理问题有回声。进一步简化办事程序,落实首问负责制和限时办结制,推行“一站式”办理,提高工作效率,确保群众办理业务不排队、不迟等。

大队推行上门服务、预约服务、延时服务、巡回服务、电话提醒、短信告知等措施,对正常工作时间不能办证的特殊人员,因参军、升学、就业等急需办理户口证件以及年老、残疾、孕妇等行动不便的特殊人群,设立绿色通道,提升服务水平。自开展“美丽窗口”创建活动以来,大队共收到锦旗13面,感谢信48封。

大队还开展“美丽警营”、“美丽官兵”等一系列创建活动,凝聚了官兵士气,赢得了群众爱戴。